

言论自由

对美国要听其言观其行

作者：啄木鸟（上）



习近平

赴印尼出席二十国集团领导人第十七次峰会
赴泰国出席亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议并对泰国进行访问

中央广播电视总台 CCTV 央视网 央广网

11月14日下午，习近平主席乘坐专机抵达印尼峇厘后，马不停蹄地与先抵达峇厘的美国总统拜登举行会晤并进行富成效的会谈。两国就中美关系中的战略性问题以及重大全球和地区问题坦诚深入交换了看法。

双方见面时表现得谦和友好，会谈开始后，会场气氛相当严肃紧张。习近平主席的发言时，口气很严肃，很坚决，毫无保留地阐述中国一贯立场。习主席说，当前中美关系面临的局面不符合两国和两国人民根本利益，也不符合国际社会期待。中美双方需要本着对历史、对世界、对人民负责的态度，探讨新时期两国正确相处之道，找到两国关系发展的正确方向，推动中美关系重回健康稳定发展轨道，造福两国，惠及世界。

习近平主席指出，世界正处于一个重大历史转折点，各国既需要面对前所未有的挑战，也应该抓

住前所未有的机遇。我们应该从这个高度看待和处理中美关系。中美关系不应该是你输我赢、你兴我衰的零和博弈，中美各自取得成功对彼此是机遇而非挑战。宽广的地球完全容得下中美各自发展、共同繁荣。双方应该正确看待对方内外政策和战略意图，确立对话而非对抗、双赢而非零和的交往基调。

习主席说，我高度重视总统先生有关“四不一无意”的表态。中国从来不寻求改变现有国际秩序，不干涉美国内政，无意挑战和取代美国。双方应该坚持相互尊重、和平共处、合作共赢，共同确保中美关系沿着正确航向前行，不偏航、不失速，更不能相撞。遵守国际关系基本准则和中美三个联合公报，这是双方管控矛盾分歧、防止对抗冲突的关键，也是中美关系最重要的防护和安全网。

世界人民都很知道，美国说话不算

数，中美会谈刚一结束，美国就翻脸，就台湾问题，不履行在会谈时所承诺的诺言，比如承认“一个中国”，“反对台湾独立”；转眼间，美国就派参议院主席佩洛斯窜访台湾，继续向台湾出售军火，接着一批又一批的美国高官访问台湾，与民进党一唱一和地攻击中国；美国在外交上非常狡猾，说一套，做一套，很不守信用。

习近平重新系统阐述了台湾问题由来以及中方原则立场。习近平强调，台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。解决台湾问题是中国人自己的事，是中国的内政。维护祖国统一和领土完整，是中国人民和中华民族的共同心愿。任何人想把台湾从中国分裂出去，都违背中国的民族大义，中国人民都绝不会答应！我们希望看到并始终致力于保

持台海的和平稳定，但“台独”同台海和平稳定水火不容。希望美方言行一致，恪守一个中国政策和中美三个联合公报。总统先生多次讲过不支持“台独”，无意将台湾作为谋求对华竞争优势或遏制中国的工具。希望美方将总统先生的承诺落到实处。

习近平介绍了中国共产党第二十次全国代表大会主要情况和重要成果，指出，中国党和政府的内外政策公开透明，战略意图光明磊落，保持高度连续性和稳定性。我们以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，继续把实现人民对美好生活的向往作为出发点，坚定不移把改革开放进行下去，推动建设开放型世界经济。中

国继续坚定奉行独立自主的和平外交政策，始终根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和态度，倡导对话协商、和平解决争端，深化和拓展全球伙伴关系，维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的國際秩序，推动构建人类命运共同体。中国将坚持和平发展、开放发展、共赢发展，做全球发展的参与者、推动者，同各国一起实现共同发展。

习近平主席指出，世界正处于一个重大历史转折点，各国既需要面对前所未有的挑战，也应该抓住前所未有的机遇。我们应该从这个高度看待和处理中美关系。中美关系不应该是你输我赢、你兴我衰的零和博弈，中



11月14日下午，中国国家主席习近平和美国总统拜登在印尼巴厘岛举行双边会谈。拜登就任总统后，两人曾通过电话和视频进行过五次会谈，但此次为首场面对面会谈。